

在新学期各学校将课程表放到网上后,立刻引起了孩子家长的集体围观,不少妈妈对网上课表的关注甚至到了“追星”的程度。随着素质教育日渐深入人心,孩子能否在学校提高各种素质,一直是家长心中的头等大事,而课表上网之后,学校也正式将自身的教学行为透明的呈现在了家长们眼前,再想像以前那样按教学目标随意更改课表,是不太容易的事情了。

各科课时透明了,学校就得自律

# 课表上网 是给孩子“松绑”

文/本报记者 杨万卿 付志锦



## 新课程背后 是新的上课方式

9月5日,下午2点40分,奎文区樱桃园小学唯一的一个六年级班级正在进行他们的综合实践活动课,这节课的主题是:学会合作。

由于是互动性比较强的课程,六年级的全班学生都在五楼的多媒体教室上课。课程刚开始,老师打开多媒体设备,让同学们了解课程的主题,然后让班里的五名同学表演情景剧《五个指头》。早做好准备的五名同学大大方方的站在教室前端,表演起来。

课桌前的学生们被情景剧逗笑了,五个表演的同学也有些“笑场”。在一片笑声中,一节综合实践活动课开始。

“说说你们的合作小故事吧。”老师对同学们说。

孩子们开始将他们遇到的与合作相关的故事,很简单,更多的像在聊天,而不是在上课。随后,一个名字叫“同舟共济”的游戏开

始,所有的孩子一起,在教室前排做起了互动游戏,课堂变得更加活跃。

在课程进行中,记者注意到,老师在与孩子们聊天的过程中,多次联系到了孩子们曾经学过的课文,比如说三年级语文课上的《一次成功的实验》,樱桃园小学教导处副主任刘兰说,在实践课程中,联系孩子们的曾经所学,在兴趣中学习,更有利于孩子们掌握知识。

奎文区樱桃园小学在潍坊市的小学排名中并不靠前。在这样一个称不上“潍坊小学范本”的学校里,中小学课程管理系统的课程,孩子们在教室里贴的课程以及铅笔盒里用笔记录的课程表,基本一致。

## 给了家长监督空间

通过网上课程表,学生家长随时可以了解孩子在学校的上课情况。

家住奎文区的李女士的儿子在潍坊日向友好学校读三年级。

记者见到这个孩子时,他正准备上从未上过的一门课——《中华大家庭》,这是由民族团结教材组编著、经全国中小学教材审定委员会2009年初审通过、人民出版社出版的民族团结教育教材,供全国三、四年级小学生所使用的课本。两天前,他还看网上的课程表,猜想着周三下午《中华大家庭》这堂陌生课程的内容。如今,拿着以56个民族邮票为载体的中小学民族团结教科书、看着用多媒体播放的56个民族纪录片《中华民族》,第一堂《中华大家庭》开始了。

对于网上公示学校课程表,她很赞成。回忆孩子刚刚就读一年级时的情景,李女士告诉记者,她让儿子把课程表抄回来,儿子抄了两个星期才把课程表拿回来。而在没有课程表的两周时间里,儿子带错了三次课本,有一节体育课穿着凉鞋就去了学校。

公示了课程表,李女士心里踏实了许多,儿子第二天要上什么课,需要什么课本,什么时间进

行体育锻炼,什么时候参加社团兴趣班,都了然于胸,准备起来也充分了许多。“对于年龄小的孩子来说,现在自理能力不够,家长可以上网随时查询课程表,就可以帮助孩子建立好的习惯。”李女士这么说。

## 自觉性不够的孩子 可能吃亏

在记者体验的过程中,也发现了一些问题。

在对小学的课程表进行随即抽查并与网上公示的课程表进行对照的过程中,几乎没有发现加课换课现象的存在。但是相对于小学来说,初中的学生多,科目多,开学快一周了,有的学校课程表还是上一个学期的。

一位教育局的工作人员说,很多学校都是开学一周左右的时间进行新学期课程表的更新,比如高中,高一入校新生还没有安排课程,而且其他级部也涉及到分科、分班和老师调配的问题,每个级部都有每个级部的安排,在

调整课程的过程中还要和很多其他活动进行协调。因此课程表确实存在网上更新滞后的情况。

记者去了一所高中,发现教室里张贴的课程表和网上所公示的课程顺序确实不同,但是课时是一致的。

该中学校长提到,过去为了学生们的成绩,学校课时超量作业超标,导致学生们疲于应付,孩子们的身体素质普遍下降。教育厅强制执行新课程表之后,学生上课的课时减少了很多,平时的时间也放松了很多。但由此也带来一些问题,最突出的是自觉的学生和不自觉的学生差距拉大,从日常的小测试中很容易就能看出来。原来学生课后有教师负责盯自习,在学校集中上课,同学间可互相交流,共同进步,有什么不懂的问题可以直接向老师提问。

另外,记者了解到,平时因故临时性的调课,也要在课程表进行网上公示,有教师表示,如不是长期调课,一节课就得在网上修改两次,未免过于繁琐。